

ростаютъ со временемъ грандіозные мэньдон'ы. На перевалахъ же, какъ и въ другихъ мѣстахъ Центральной Азіи, сооружены „обо“, а по горнымъ ручьямъ — молитvenныя мельницы „хурдэ“, приводимыя во вращательное движение, подобно мельничнымъ жерновамъ.

Среди обитателей Центральной Азіи вмѣсто денегъ, какъ ихъ представляютъ себѣ европейцы, вращается ямбовое китайское серебро въ большихъ и малыхъ кускахъ, а также изрѣдка и мѣдныя круглые монеты „чёхи“, съ отверстиемъ по серединѣ. Въ Тибетѣ же въ ходу преимущественно индійская серебряная монета, рупія, которая чеканится англичанами въ Калькуттѣ и которую главнымъ образомъ признаютъ тибетцы. Поэтому будущимъ посѣтителямъ Кама необходимо запастись помимо китайского ямбового серебра, также индійской монетой. Мы, не будучи знакомы съ этимъ обстоятельствомъ, должны были много потерять на своемъ ямбовомъ и плиточномъ гамбургскомъ серебрѣ, промѣнивая то и другое на индійскія рупіи, да и самый обмѣнъ могли произвести исключительно благодаря совмѣстному пребыванію въ Камѣ съ китайцами — сборщиками дани —, которые объявили туземцамъ, что взятое ими отъ русскихъ какое-бы то ни было серебро, они охотно примутъ при взносѣ дани, чѣмъ значительно облегчили наши торговыя сдѣлки съ тибетцами по заготовкѣ продовольствія на предстоявшій путь экспедиціи.

Только однажды, у чиновниковъ Нанчин-чжалбо, я встрѣтилъ нѣсколько экземпляровъ небольшихъ серебряныхъ китайскихъ ямбочекъ, представляющихъ, какъ ни странно, совершенно особенный типъ, денежныхъ слитковъ, который и изображенъ на прилагаемомъ рисункѣ въ настоящую величину. Въ центральномъ Тибетѣ,

по словамъ туземцевъ, не рѣдки тибетскія серебряные монеты „дхамха“, [„танка“ или „т(р)анка“] фабрикуемыя въ Лхасѣ; на нашемъ пути эти монеты встрѣчались рѣдко; еще рѣже попадались намъ непальскія. Академикъ С. ѡ. Ольденбургъ, любезне взявшій на себя опредѣленіе этихъ монетъ, сообщилъ о нихъ данныя, которыя вмѣстѣ съ изображеніями монетъ читатель найдеть на слѣдующей страницѣ. Желающимъ ближе ознакомиться съ вопросомъ о тибетскихъ серебряныхъ монетахъ, С. ѡ. Ольденбургъ указываетъ на статью *Terrien de La Couperie: The silver coinage of Tibet. Num. Chr. 3. I. 340—353.*



Серебряная ямбочка.